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議会運営委員会会議録 

 

令和５年６月２０日 火曜日 

  午前１０時００分開議 

  午前１０時４６分閉議（実時間４４分） 

                              

○本日の会議に付した案件 

１．６月定例会の運営について 

１．その他 

                              

○本日の会議に出席した者 

委 員 長  橋 本 幸 一 君 

副委員長  増 田 一 喜 君 

委  員  上 村 哲 三 君 

委  員  大 倉 裕 一 君 

委  員  金 子 昌 平 君 

委  員  田 方 芳 信 君 

委  員  谷 川   登 君 

委  員  谷 口   徹 君 

委  員  古 嶋 津 義 君 

委  員  山 本 幸 廣 君 

副 議 長  村 川 清 則 君 

 

※欠席委員         君 

                              

○委員外議員出席者中発言の許可を得た者 

               君 

                              

○説明員等委員（議）員外出席者 

 総務企画部長     濱 田 浩 介 君 

 総務企画部次長    田 中   孝 君 

 財務部長       谷 脇 信 博 君 

 議会事務局長     宮 川 武 晴 君 

 議会事務局主幹兼議会調査係長 島 田 義 信 君 

                              

○記録担当書記     島 田 義 信 君 

            田 島 麗 子 君 

 

（午前１０時００分 開会） 

○委員長（橋本幸一君） 皆さん、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）ただいまから議会運営委員会を開会いた

します。 

                              

◎６月定例会の運営について 

○委員長（橋本幸一君） それではまず、１、

６月定例会の運営についてを議題とし、（１）

付議案件の（イ）市長提出案件１２件について

説明を求めます。 

○総務企画部長（濱田浩介君） おはようござ

います。（｢おはようございます」と呼ぶ者あ

り）総務企画部の濱田でございます。どうぞよ

ろしくお願いいたします。それでは着座にて説

明をさせていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） はい、どうぞ。 

○総務企画部長（濱田浩介君） それでは、タ

ブレットの令和５年６月定例会提出予定議案を

御覧ください。 

 今回の６月定例会の開会日に提出を予定して

おります議案は、予算議案が１件、事件議案が

６件、条例議案が５件の計１２件でございま

す。 

 まず、予算議案１件及び事件議案６件のう

ち、議案第４６号及び議案第４７号の予算の専

決処分２件につきましては、谷脇財務部長から

説明いたします。 

○財務部長（谷脇信博君） 皆様、おはようご

ざいます。（｢おはようございます」と呼ぶ者

あり）財務部の谷脇でございます。よろしくお

願いいたします。 

 今回提案いたします予算関係議案３件につき

まして御説明させていただきます。失礼して、

着座にて説明させていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○財務部長（谷脇信博君） まず、予算議案１

件でございますが、議案第４３号・令和５年度
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八代市一般会計補正予算・第３号でございま

す。 

 補正予算の総額は１０億９５６０万円で、そ

の内訳は令和２年７月豪雨災害関連事業として

３２７万円、新型コロナ臨時交付金を活用する

電力・ガス・食料品等価格高騰重点支援関連事

業として６億２８８万円、八代市重点戦略関連

事業として２億３３７２万円、その他、通常の

補正対応分として２億５５７３万円でございま

す。 

 まず、令和２年７月豪雨災害関連事業の内容

といたしましては、被災した道の駅坂本につい

て、令和４年度の復興調査業務を基に再建方針

を確定しましたことから、今後、建設及び敷地

造成を行うために必要な再整備配置計画等の基

本計画策定経費でございます。 

 次に、新型コロナ臨時交付金を活用した電力

・ガス・食料品等価格高騰重点支援関連事業の

内容としまして、子育て支援関連で原油価格や

物価の高騰に直面されている子育て世帯の生活

支援を行うため、影響を受けている私立保育所

などの食材費に補助を行う経費１２３０万円

や、八代市立学校、幼稚園の給食費を年額６０

００円減額する経費４６８０万円、また、農業

経営収入保険に新規または契約更新をした経営

体に対する保険料の一部を補助する収入保険加

入緊急支援事業に５１０８万円、畳表に使用す

る経糸価格が上昇している中、農家経営の継続

を図るため、経糸購入経費の一部を補助する畳

表経糸価格高騰対策支援事業に４２０３万円、

ＬＰガス利用世帯の負担軽減を図るため、県Ｌ

Ｐガス協会を通じて価格高騰分の一部を補助す

るＬＰガス価格高騰対策支援事業に２億２３７

０万円、くまモンポート八代のグランドオープ

ンに伴う記念事業に１８４０万円などでござい

ます。 

 次に、本市の重点戦略関連事業の内容としま

しては、農業関係で、認定新規就農者に対する

経営発展のための機械等の導入を補助する新規

就農者育成総合対策事業に２６１４万円、低コ

スト耐候性ハウスの導入に対して補助を行う強

い農業づくり支援事業に１億１３０７万円、品

質向上等を図る機械の導入に対する補助を行う

攻めの園芸生産対策事業に２４６４万円。観光

分野では、市とＤＭＯやつしろ、それぞれが運

営する観光情報サイトを統合したポータルサイ

トの制作及びＬＩＮＥ公式アカウント「八代観

光ｄガイド」との連携・機能拡充に係る費用、

その他、日本製紙八代工場壁面の八代妙見祭Ｐ

Ｒ看板の撤去を行う観光交流事業に３３１９万

円のほか、今後、円滑な避難所運営を行うた

め、ＬＩＮＥやＱＲコードなどのＩＣＴを活用

したスマート避難所システムの導入を行う防災

対策事業に３３００万円などでございます。 

 このほか、通常の補正対応分では、国や県な

どの補助金を活用した事業として、私立保育園

の園舎建替に対する補助を行う私立保育所施設

整備事業に１億５５０万円、農業経営の高度化

に必要な農業用機械・施設を導入する農地利用

効率化等支援交付金事業に１３３１万円、本年

３月２９日及び４月１６日に法面崩壊しました

坂本町の温泉センター線の法面保護工事を行う

道路維持事業に２３６０万円などでございま

す。 

 単独事業としましては、今後の学校給食施設

整備に必要な不動産鑑定、用地測量業務のほ

か、施設整備アドバイザリー業務を委託する経

費である（仮称）新南部学校給食センター施設

整備事業に１４８４万円、コミュニティ助成金

を活用し、竹原町公民館の建設に対し補助を行

う自治総合センターコミュニティ助成事業１５

００万円が主なものであります。 

 以上が、６月定例会の開会中に提出予定の予

算議案１件でございます。 

 次に、事件議案の議案第４６号と議案第４７

号の２件につきまして御説明いたします。 



 

－3－ 

 いずれも予算の専決処分でございます。 

 議案第４６号は令和４年度一般会計補正予算

・第１４号で、専決日は３月３１日、補正額は

７億２１７０万円でございます。 

 内容は、令和４年度の実質収支見込みのうち

から市有施設整備基金への積立てを７億円、ふ

るさと元気づくり応援寄附金に伴う返礼品代に

ついて、令和３年度の寄附に対する返礼品代が

増加し予算に不足が生じたため、ふるさと八代

元気づくり応援基金積立金を減額し、予算の組

替えを行っておりますものが主なものでござい

ます。 

 次に、議案第４７号は令和５年度一般会計補

正予算・第２号で、専決日は４月２０日、補正

額は８億１６５０万円でございます。 

 今回、国から示された支援策で、物価高騰の

影響が大きい低所得世帯及び子育て世帯への給

付金の支給など、速やかに事業に着手する必要

があることから、４月２０日付けで専決処分を

したものでございます。 

 内容は、まず、電気・ガス・食料品等価格高

騰重点支援給付金給付事業で、電力・ガス・食

料品等の価格高騰による負担増を踏まえ、特に

家計への影響が大きい住民税非課税世帯等に対

し、重点支援交付金を支給することで家計の負

担軽減を図るものでございます。支給額は１世

帯当たり３万円、対象者は基準日の６月１日に

おいて住民基本台帳に登録されている方で、世

帯全員の令和５年の住民税均等割が非課税であ

る世帯と、令和５年１月以降に家計が急変し、

住民税均等割非課税世帯と同様の状況と認めら

れる世帯となります。 

 次に、子育て世帯生活支援特別給付金給付事

業として、食料等の物価高騰などに直面し影響

を特に受けている低所得の子育て世帯に対し、

子供１人当たり５万円の特別給付金を支給する

ものです。 

 なお、これらの財源は全額国庫支出金を予定

しております。 

 以上が、補正予算に関する専決処分の報告及

び承認についてでございます。 

 財務部からの説明は以上でございます。どう

ぞよろしくお願いいたします。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 続きまして、

残りの事件議案４件と条例議案５件につきまし

て御説明をいたします。 

 まず、議案第４４号は、地方税法等の改正に

伴い、軽自動車税に係る環境性能割の税率区分

の見直し、グリーン化特例の延長及び特定小型

原動機付自転車に係る車両区分の創設、また、

平成２８年熊本地震及び令和２年７月豪雨に係

る被災住宅用地等に対する固定資産税の特例措

置の延長等がなされたため、八代市市税条例の

一部改正について専決処分したものでございま

す。 

 議案第４５号は、地方税施行令の一部改正に

伴い国民健康保険税の後期高齢者支援金等課税

額に係る限度額を引き上げる改正や低所得者の

国民健康保険税の軽減措置の対象を拡大するた

めの改正がなされたため、八代市国民健康保険

税条例の一部改正について専決処分したもので

ございます。 

 議案第４６号及び議案第４７号は、先ほど谷

脇財務部長が説明したものでございます。 

 次に、議案第４８号・契約の変更について

は、議会の議決を経た工事請負契約について、

２０００万円以上の金額に係る変更契約を締結

するため議会の議決を求めるものでございま

す。対象の工事は、林道菊池人吉線災害復旧工

事でございます。 

 議案第４９号・市道路線の認定については、

道路法第８条第２項の規定により、泉町の市道

路線の認定について議会の議決を求めるもので

ございます。 

 続きまして、条例議案５件について御説明い

たします。 
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 議案第５０号・八代市家庭的保育事業等の設

備及び運営に関する基準を定める条例及び八代

市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業

の運営に関する基準を定める条例の一部改正に

ついては、こども家庭庁設置法等の施行により

内閣府令と厚生労働省令が一部改正されたこと

に伴い、所要の改正を行うものでございます。 

 議案第５１号・八代市厚生会館条例の廃止に

ついては、厚生会館の供用廃止に伴い、その設

置、管理に関する条例を廃止するものでござい

ます。 

 議案第５２号・八代市農村運動広場条例の一

部改正については、農村運動広場の利用開始時

間を変更するものでございます。 

 議案第５３号・八代市災害危険区域に関する

条例の制定については、令和２年７月豪雨によ

り甚大な被害を受けた区域において新たな災害

に際して市民の安全を確保するため、建築基準

法の規定に基づき災害危険区域に関する条例を

制定するものでございます。 

 議案第５４号・八代市簡易水道事業給水条例

の一部改正については、現在、二見洲口町、坂

本町、東陽町及び泉町の区域内の３３地区ごと

に認可を受け事業運営を行っている簡易水道事

業について、事業区域の一元化による広域的な

水道事業の実施等を勘案して当該３３地区を統

合するため所要の改正を行うものでございま

す。 

 以上が、６月定例会の開会日に提出を予定し

ております予算議案１件、事件議案６件、条例

議案５件の概要でございます。どうぞよろしく

お願いいたします。 

○委員長（橋本幸一君） 説明が終わりました

が、何か質問ございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

次に、（ロ）先議案件はありませんか。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 今回はござい

ません。 

○委員長（橋本幸一君） 次に、（ハ）請願・

陳情について説明を求めます。 

○議会事務局長（宮川武晴君） 議会事務局、

宮川でございます。着座にて説明させていただ

きます。 

○委員長（橋本幸一君） どうぞ。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それでは、

（ハ）請願・陳情について御説明を申し上げま

す。 

 タブレット端末を御確認ください。 

 現在までに受理いたしました請願・陳情はご

ざいません。 

 なお、委員会への参考送付分などといたしま

して、協議事項レジュメに記載のとおり、全国

霊感商法対策弁護士連絡会代表世話人から、政

治家の皆様へ統一教会との関係断絶を求める声

明。公正中立な政治を考える会より、庁舎内に

おける職員への政党機関誌の勧誘・配達・集金

を自粛するよう求める陳情。インボイス制度を

考えるフリーランスの会代表より、国に対し適

格請求書等保存方式（インボイス制度）の延期

・見直しを求める陳情書。基本的人権・信教の

自由を守る熊本県民の会から、全国霊感消商法

対策弁護士連絡会の不当な声明に対する陳情及

び原水爆禁止九州ブロック連絡会議議長、原水

爆禁止日本国民会議熊本県協議会理事長から、

核廃絶・平和行政に関する要請の５件を受理い

たしましたので、タブレット端末にて御確認く

ださい。 

 以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） 説明が終わりました

が、何か質疑ありませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

次に、（２）市長追加提出予定案件１０件につ

いて説明を求めます。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 追加提出予定
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議案でございますが、定例会閉会日に人事議案

１０件を予定しております。 

 議案第５５号から第５９号の人権擁護委員候

補者の推薦については、人権擁護委員のうち５

名が令和５年９月３０日をもって任期満了とな

りますことから、法務大臣に委員候補者を推薦

することにつきまして、議会の意見を求めるも

のでございます。 

 議案第６０号・固定資産評価員の選任につき

同意を求めることについては、固定資産評価員

を選任することにつきまして、地方税法の規定

により議会の同意を求めるものでございます。 

 議案第６１号から第６３号の固定資産評価審

査委員会委員の選任につき同意を求めることに

ついては、固定資産評価審査委員会委員の３名

が令和５年９月２１日をもって任期満了となり

ますことから、委員を選任することにつきまし

て地方税法の規定により議会の同意を求めるも

のでございます。 

 議案第６４号・農業委員会委員の任命につき

同意を求めることについては、農業委員会委員

のうち１名に欠員がありましたことから、委員

を任命することにつきまして農業委員会等に関

する法律の規定により議会の同意を求めるもの

でございます。 

 以上が追加提出予定議案の１０件でございま

す。 

○委員長（橋本幸一君） 説明が終わりました

が、質疑等ありませんか。 

○委員（大倉裕一君） 人事議案のほうですけ

ども、再任とか新規といいますか、新人さんと

いうんですかね、っていう区別は分かります

か。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 人権擁護委員

候補者につきましては、５名のうち４名が一応

再任ということで、１名が新任ということにな

ってます。 

○委員長（橋本幸一君） よろしいですか。 

○委員（大倉裕一君） 固定資産評価員のほう

も教えていただけますか。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 評価員につき

ましては、新任ということになります。固定資

産評価審査委員会委員の３名につきましては１

名の方が新任ということになります。農業委員

会委員につきましては、欠員の補充ですので、

新任ということになります。 

 以上です。 

○委員（大倉裕一君） ありがとうございま

す。 

○委員長（橋本幸一君） ほかに何かございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 次に、（３）会期の

決定について協議いたします。 

 まず、招集日について報告を求めます。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 招集日につい

ては、７月３日月曜日午前１０時からお願いし

たいと思います。どうぞよろしくお願いいたし

ます。 

○委員長（橋本幸一君） 次に、会期日程につ

きまして御協議いただきたいと思います。 

 ６月１９日に開催されました各派代表者会に

おいて、６月定例会における質疑・一般質問に

ついては、通常どおり実施するとの協議がなさ

れております。 

 そこでまず、６月定例会における質疑・一般

質問につきましては、通常どおり実施すること

に御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 それではこの点も踏まえ、会期日程につきま

してはいかがいたしましょうか。 

（｢委員長の腹案があったら」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 委員長腹案というこ

とでございますので、それでは委員長腹案をタ
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ブレット端末で御確認いただきたいと思いま

す。念のため、事務局より説明いたさせます。 

○議会事務局主幹兼議事調査係長（島田義信

君） 皆さん、おはようございます。（｢おは

ようございます」）議会事務局議事調査係長の

島田でございます。６月定例会日程委員長腹案

について、着座にて御説明させていただいてよ

ろしいでしょうか。 

○委員長（橋本幸一君） はい、どうぞ。 

○議会事務局主幹兼議事調査係長（島田義信

君） それでは先ほど、招集日のほうを７月３

日月曜日とお決めいただきましたので、１０時

より本会議開会でございます。 

 翌４日火曜日、質疑・一般質問の締切り、午

前１０時までとなっております。 

 翌週１１日火曜日から１４日金曜日まで、１

０時から本会議、開会でございまして、質疑・

一般質問４日間となっております。 

 翌週１８日火曜日１０時から委員会開会でご

ざいまして、令和２年７月豪雨に関する特別委

員会開催でございます。 

 １９日水曜日１０時より１日２委員会同時開

催でございまして、第１委員会室で経済企業委

員会、第２委員会室で文教福祉委員会開催でご

ざいます。 

 ２０日木曜日１０時より、こちらも１日２委

員会同時開催でございまして、第１委員会室で

建設環境委員会、第２委員会室で総務委員会開

催でございます。 

 最後に２５日火曜日１０時より本会議閉会と

なっており、会期は２３日間となっておりま

す。 

 続きまして、議会運営委員会、全員協議会、

各派代表者会の予定につきまして御説明させて

いただきます。 

 まず７月３日月曜日、９時より議会運営委員

会、９時３０分より全員協議会開催予定でござ

います。 

 １１日火曜日、本会議終了後、各派代表者会

開催の予定でございます。 

 １３日木曜日、本会議終了後、議会運営委員

会開催の予定でございます。 

 最後に２５日火曜日９時より議会運営委員

会、９時３０分より全員協議会の開催の予定で

ございます。 

 以上、御説明とさせていただきます。 

○委員長（橋本幸一君） 説明が終わりました

が、御意見ございませんか。 

○委員（山本幸廣君） 定例会の日程について

は、今、委員長の腹案の中で了とするわけであ

りますが、執行部が７月３日開会日という日程

をされて提案をされたわけですけども。定例会

ですので、通常ならば６月の定例会というふう

になるわけですよね。それが約１か月間、他市

の自治体というのはもうほとんど最終日を迎え

つつあるような、そういうマスコミの報道はし

ておりますけども。７月３日、１か月間ぐらい

６月定例会延んだ理由というのは何ですか。 

○総務企画部長（濱田浩介君） 通常であれ

ば、確かにですね、委員おっしゃるとおり６月

開会というのが、なんですけども、いろいろと

執行部のほうの行事とかですね、そういうのに

重なってなかなか日程の調整がつかずに、今

回、７月ということでお願いをさせていただき

ました。 

○委員（山本幸廣君） 何もあれがっていうわ

けじゃないんですけども、いろんな議員の方々

からの声とか市民の方々の声を聞く中で、なぜ

１か月間延長されたのか、会議がですね、そう

いう声が強くあるもんですから、それは明快

に、やはり延期した理由というのをですね、や

っぱし、特に議員の方々にはですね、私は説明

すべきだったというふうに感じるわけですけ

ど、それはいかがですか。 

○総務企画部次長（田中 孝君） すみませ

ん、総務企画部の田中でございます。 
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 今回の議会の日程につきましては、昨年度も

含めてですね、私のほうでいろいろ調整させて

いただいておりますので、御説明させていただ

きたいと思います。 

 今回の日程につきましては、全国統一の選挙

がございまして、その間、それが起きたことで

ですね、全ての全国的な総会等がかなりずれて

まいりまして、その総会に対して執行部でのい

ろんな出席、または議会の長、関係総会との調

整等を行った結果、どうしてもこの日にちにな

ってしまったというところでございます。 

 すみません、説明が後になりましたが、そう

いうことで今回の議会が１か月遅れたというと

ころでございます。よろしくお願いいたしま

す。 

○委員（山本幸廣君） 理解をいたします。理

解をする中で、他市もそういうふうな状況にな

るというのは他市もあるわけですので、それに

ついてですね、やはり私たちがもう理解をすれ

ばいいことですので、それはいろんな方にやっ

ぱし市民の方々に問われたときには、こういう

ことで説明をするという責任感があると議員は

思うんですよね。よろしかればそういうふうな

考え方を持っていただきたいというふうに思い

ます。 

○委員長（橋本幸一君） よろしいですか。 

 ほかにございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

それでは会期についてお諮りいたします。 

 ６月定例会の会期は７月３日から７月２５日

までの２３日間、質疑・一般質問については７

月１１日から７月１４日の４日間、委員会につ

いては７月１８日から７月２０日までの３日間

とすることに御異議ありませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に（４）議場及び委員会室におけるアクリ

ル板の取扱いについてでございますが、現在、

議場及び委員会室に感染防止対策としてアクリ

ル板を設置しております。 

 本件につきましては、６月１９日に開催され

ました各派代表者会において、議場及び委員会

室ともに撤去するとの協議がなされておりま

す。 

 そこで今回の６月定例会においては、議場及

び委員会室におけるアクリル板の取扱いについ

てはいかがいたしましょうか。 

○委員（山本幸廣君） 先日、代表者会でこの

問題も議論したと思うんですけども、その席に

は議運の委員長も出席されておられますので、

その内容等について報告していただければ他の

方々も御理解できればと思います。 

○委員長（橋本幸一君） ちょっと小会しまし

ょうか。 

（午前１０時２８分 小会） 

                              

（午前１０時２９分 本会） 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 皆さん、ほかに御意見はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、６月定例

会における議場及び委員会室におけるアクリル

板の取扱いについては、議場及び委員会室両方

ともに撤去することに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（５）マスクの着用についてでござい

ますが、本件につきましては、６月１９日に開

催されました各派代表者会において、個人の判

断に委ねると御決定されております。 

 そこで、６月定例会におけるマスクの着用に

ついてはいかがいたしましょうか。 

 ちょっと小会。 
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（午前１０時３０分 小会） 

                              

（午前１０時３１分 本会） 

○委員長（橋本幸一君） 本会に戻します。 

 マスクの着用についてはいかがいたしましょ

うか。 

○委員（田方芳信君） 個人の判断でよろしい

んじゃないかと思います。 

○委員長（橋本幸一君） それでは個人の判断

に委ねるという意見でよろしいでしょうか。 

 それでは個人の判断に委ねるということで、

皆さん、御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、傍聴者の取扱いについてでございます

が、本件につきましても、新型コロナ感染症対

策のため６月１９日に開催されました各派代表

者会において、傍聴者の取扱いについては一般

傍聴者及び報道関係者については制限せず傍聴

可能とし、マスクの着用についても個人の判断

に委ねることとするとの協議がなされておりま

す。 

 先ほど報告いたしましたが、そこで、今回の

６月定例会については傍聴される際のマスクの

着用も含め、いかがいたしましょうか。 

○委員（山本幸廣君） 議員はマスクの着用と

いうのは個人に委ねることでありますので、傍

聴もそういうふうにしたらいいんじゃないです

か。 

○委員長（橋本幸一君） それでは傍聴者の取

扱いについては制限しないということで、そし

て、報道関係についても制限しないとの取扱い

でよろしいでしょうか。（｢個人の判断に委ね

る。マスクについて」と呼ぶ者あり）ああ、そ

うか。 

 傍聴者については、席についても制限しな

い。 

○委員（大倉裕一君） 席についてはまだ意見

が出てませんので、席については通常に戻す

と、制限がなしですたいね。 

○委員長（橋本幸一君） ちょっと待ってくだ

さい。元に戻します。 

 一般傍聴者についてはマスクの着用について

は個人の判断に委ねる、それから、報道関係者

については、同じく個人の判断に委ねるという

ことの取扱いでよろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） マスクの着用につい

ての件です。 

 それから席についてですが、これまで１つ空

けるということでございましたが、これについ

ては、いかがいたしましょうか。１つ空けると

いうことで、これまで。 

○委員（大倉裕一君） 昨日、代表者会のほう

で、通常に戻そうというような申合せ的なとこ

ろが決まりましたので、それに倣って、もう通

常に戻していいんではないかと思います。 

○委員長（橋本幸一君） その意見でございま

すが、ほかにございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、傍聴席に

ついても制限しないということで決定すること

でよろしいでしょうか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に、（７）その他の（イ）人事異動に伴う

部課長紹介について説明を求めます。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それではです

ね、（イ）の人事異動に伴う部課長の紹介につ

いて御説明をいたします。 

 この件につきましては、去る４月１日付で執

行部に人事異動がありましたことから、執行部

から定例会開会前にですね、紹介したいとの申

出があっておりますので、開会に先立ちまし
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て、異動のあった部課長約８０名になります

が、紹介のお取扱いについて御協議を願いま

す。 

 説明は以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ６月１９日に開催さ

れました各派代表者会において、人事異動に伴

う部課長紹介については議場において実施する

との協議がなされております。 

 またこれには、コロナ感染症対策を十分考慮

し、密の状態を避けることも踏まえて行うとい

う決定がなされております。そのことを踏まえ

て、この本件の取扱いについてはいかがいたし

ましょうか。 

○委員（山本幸廣君） 委員長が言われたとお

り、代表者会でもいろいろと議論がありまし

た。たくさんの意見も出たわけでありますの

で、あとはもう総務部長が来ておられますの

で、執行部がその３密をしっかり守っていただ

くというのと、部課長の紹介ですので必ず控室

には待機をしておられるわけですよね。今回に

ついては、昨日も議長が言われたように、多く

の異動があっとるというような状況でありまし

たので、密にならないように、私語をしないよ

うな、そんな対策をとっていただきたいという

ことをお願いしたいと思います。 

○委員長（橋本幸一君） ほかにございません

か。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、７月３日

の本会議前に議場において実施することといた

したいが、これに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 執行部におかれましては、ここで退室を願い

ます。 

（執行部 退室） 

○委員長（橋本幸一君） 次に、（ロ）全国市

議会議長会永年勤続表彰の伝達及び祝辞、贈呈

者について説明を求めます。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それではです

ね、全国市議会議長会永年勤続表彰の伝達及び

祝辞等について御説明をいたします。 

 本件につきましては、先ほど招集日を７月３

日とお決めいただきましたが、近日中に表彰状

が届く予定となってございます。 

 本市議会からは、表彰に該当されますのが勤

続年数３５年以上として、中村和美議員となっ

てございます。つきましては、議会開会日にそ

の伝達を行い、表彰を受けられる議員に対する

祝辞並びに謝辞をお願いしたいと存じます。 

 なお、あわせまして、市長からは感謝状の贈

呈並びにお祝いの言葉が贈られる予定となって

ございます。 

 そこで、この際、表彰者に対して祝辞を述べ

ていただく方をお決めいただければと思いま

す。 

 先例では、若任期の年少議員とされており、

昨年度は山本敬晃議員でございましたので、今

回は橋本貴喜議員になろうかと思われますが、

このお取扱いでよろしいか、御協議方お願いい

たします。 

 なお、表彰伝達の際の服装につきましては、

被表彰者、祝辞を述べられる議員におかれまし

ては、上着、ネクタイを着用した正装でお願い

できればと思います。 

 私からは以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ただいまの説明で何

か質問はございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、祝辞を述

べていただく議員として若年期の年少議員とな

っておりますので、橋本貴喜議員ということで

よろしいですね。 

 それでは表彰状の伝達については表彰状が全

国市議会議長会より近日中に到着予定というこ
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とでございますので、開会日の７月３日の本会

議開会後に行うこととしたいが、これに御異議

ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 それでは祝辞についてはただいま説明があり

ましたとおり、若年期の年少議員が祝辞を述べ

ることが慣例となっております。説明では橋本

貴喜議員とのことですので、橋本貴喜議員に祝

辞をお願いすることにしたいと思いますが、こ

れに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に（ハ）、夏季の服装について説明を求め

ます。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それでは、続

きまして、夏季の服装について御説明をいたし

ます。 

 この件につきましては、タブレット端末を御

確認いただきたいと存じます。 

 執行部においては、本年も昨年と同様に５月

１日から１０月３１日までの間にあって、夏の

軽装、いわゆるクールビズ等に取り組むとの通

知が出されております。 

 その内容といたしましては、①冷房時の温度

管理を２８度とすること。②夏の軽装、いわゆ

るクールビズについては、原則としてノーネク

タイ、上着無着用とし、白など派手にならない

ポロシャツの着用も可能とするなどの内容とな

ってございます。 

 そこで、本市議会といたしまして、会議中の

服装の取扱いについて御協議いただきたいと思

います。 

 以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、議会とし

ての夏季の服装についてはいかがいたしましょ

うか。 

○委員（山本幸廣君） 今事務局長が言われ

た、説明があったように、このような状況で実

施をするということですので、それに賛同した

いと思います。 

○委員長（橋本幸一君） それでは、お諮りい

たします。 

 本市議会において夏季の服装については、軽

装、上着無着用、ノーネクタイに努めることと

いたしたいが、これに御異議ございませんか。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 なお、本件につきましては、全議員へ６月定

例会会期日程についてのお知らせをラインワー

クスで送信する際、その旨記載をさせていただ

き周知を図りたいと思います。 

                              

◎その他 

○委員長（橋本幸一君） 次に、２、その他の

（１）タブレット端末へのアプリ導入申請につ

いて御協議いただきたいと思います。 

 本件につきましては、さきの各派代表者会及

び議会運営委員会において現在配付されており

ますタブレット端末へアプリをインストールす

る際は、これらの会議で協議・許可されたもの

についてインストールすることができるとされ

ておりました。 

 そこで、本申請内容について、事務局より説

明願います。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それでは引き

続き、私のほうから説明をさせていただきま

す。 

 今回、アプリインストールの追加申請が２件

提出されてございます。 

 まず、会派自由民主党礎の友枝議員よりアプ

リインストールの追加申出書が御覧のとおり提

出されました。内容といたしましては、タブレ
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ット端末を用いて、プリンターから印刷できる

ようにするためのアプリのインストールでござ

います。 

 次に、会派自由民主党礎の金子議員より、ア

プリインストールの追加申出書が提出されてご

ざいます。内容といたしましては、タブレット

端末を用いて文書等を作成するためのアプリの

インストールでございます。 

 参考までに、本２件とも無料のアプリでござ

います。 

 私からの説明は以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ただいま事務局より

説明がございましたが、本件につきましては６

月１９日開催されました各派代表者会におい

て、今回の申請につきましては各派代表者会と

しては認めるとの協議がなされております。 

 このことを踏まえ、何か御意見等はございま

せんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

それではただいまの御意見のとおり、今回の申

請につきまして、議会運営委員会といたしまし

ては認めるとすることに御異議ございません

か。 

（｢異議なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） 御異議なしと認め、

そのように決しました。 

 次に（２）市議会フェイスブックの運用方法

について、事務局に説明を求めます。 

○議会事務局長（宮川武晴君） それでは、

（２）市議会フェイスブックの運用方法につい

て御報告をいたします。 

 市議会のフェイスブックには、正副議長の活

動や常任委員会の活動、行政視察の受入れなど

について随時記事を投稿し、情報発信に努めて

いるところでございますが、正副議長と協議を

し、さらにこれを強化する必要があると考えて

いるところでございます。 

 そこで、正副議長の活動報告に関する記事投

稿内容の変更、投稿頻度の安定化を図り、アク

セス機会の増加ができればと考えているところ

でございます。 

 現在、正副議長の活動報告につきましては、

活動後できるだけ早期に記事を投稿するように

してございます。 

 しかしながら、年間を通じますと活動報告が

頻発している時期や投稿がない時期があるな

ど、投稿頻度にばらつきがあるという現状でご

ざいます。 

 そこで、投稿頻度の安定化を図るため、正副

議長の活動報告を一定期間にまとめて投稿する

とともに、記事の内容についてもより興味を抱

いていただけるよう内容を変更することといた

します。 

 今のタブレットのほうですね、御確認いただ

けるかと思いますけれども、さらに新たな取組

といたしまして、議会豆知識などといったコラ

ム記事を投稿頻度の少ない時期に投稿すること

といたします。 

 このように、積極的な情報発信を行うこと

で、市民の皆様をはじめ、多くの方々に議会を

身近に感じ関心を高めていただき、市議会フェ

イスブックへのアクセス機会の増加につながる

ものと考えてございます。 

 なお、これらの記事につきましては、市議会

ホームページにも掲載をしたいと考えてござい

ます。 

 私からは以上でございます。 

○委員長（橋本幸一君） ただいま事務局より

報告がございましたが、何か御意見等はござい

ませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 

○委員長（橋本幸一君） それでは、本件につ

いては御承知おきいただければと思います。 

 ほかに何かございませんか。 

（｢なし」と呼ぶ者あり） 
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○委員長（橋本幸一君） ないようですので、

以上で本日の議会運営委員会を閉会いたしま

す。 

（午前１０時４６分 閉会） 
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